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수학 5-112

 필요한 찰흙이 몇 덩이인지 구하는 방법을 말해 보세요.

먼저 무엇을
구해야 하지?

모두 몇 모둠인지를
먼저 구해야
하지 않을까? 

『수학 익힘』    8~9쪽

곱셈과 나눗셈이 섞여 있는 식을 계산해 볼까요

도자기 빚기 체험장에 24명이 있습니다. 4명씩 한 모둠이 되어 체험하려고 합니다. 

한 모둠에 찰흙을 3덩이씩 나누어 주려면 필요한 찰흙이 몇 덩이인지 알아봅시다.
1

 필요한 찰흙이 몇 덩이인지 구하는 식을 써 보세요.

 위의 식을 계산하는 순서를 말해 보세요.

24_4^3=18

예 곱셈과 나눗셈이 섞여 있는 식에서는 앞에서부터 차례대로 계산합니다.

곱셈과 나눗셈이 섞여 있는 식에서는 앞에서부터 차례대로 계산합니다.

50_5^2=10^2=20

①

②
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곱셈과 나눗셈이 섞여 있는 식을 

계산해 볼까요
학습 목표

•�괄호가 없을 때와 있을 때의 곱셈과 나눗셈이 섞여 있는 식의 계산 순

서를 설명할 수 있다.

•�식의 계산 순서에 맞게 계산할 수 있다.

식을 하나로 써서 나타내기 어려운 학생들은 버스 안에 있는 사람의 

수를 구하는 데 필요한 두 식을 세운 후, 두 식에서 공통적으로 들어

있는 수를 표시하여 두 식을 하나의 식으로 나타낼 수 있도록 한다. 

즉, 20-7=13, 13+11=24에서 두 식의 13이 20에서 7을 뺀 값이

므로 13 대신에 20-7을 사용하여 두 식을 하나의 식으로 나타낼 수 

있다.

전개

•�곱셈과 나눗셈이 섞여 있는 식을 세우고 계산 순서 알아보기

•�주어진 상황을 곱셈, 나눗셈, (    )가 있는 하나의 식으로 나타내기

•�곱셈, 나눗셈, (    )가 섞여 있는 식의 계산 순서 알아보기

정리 두 식을 비교하여 식의 계산 순서를 이야기하기

수업의 흐름

도입 문제 상황 이해하기

•�위의 식을 계산하는 순서에 대하여 이야기해 보세요.

- 덧셈과 뺄셈이 섞여 있는 식은 앞에서부터 차례로 계산합니다.

•�가마 하나에 구울 수 있는 컵이 몇 개인지 구하는 식을 써 보세요.

- ‌�컵을 4개씩 3줄 넣으면 한 번에 12개를 구울 수 있습니다. 4_3= 

12입니다.

•�먼저 계산해야 하는 부분을 (    )로 묶어 필요한 가마는 몇 개인지 

하나의 식으로 나타내어 보세요. 

- ‌�가마 하나에 넣을 수 있는 컵의 수를 먼저 계산해야 하므로 4_3
을 (  )로 묶어야 합니다. 

- ‌�한 번에 컵을 (4_3)개씩 구울 수 있기 때문에 컵 24개를 한 번

에 구우려면 가마 2개가 필요합니다. 24Ö(4_3)=2입니다.

•�위의 식을 계산하는 순서를 말해 보세요.

- ‌�곱셈과 나눗셈이 섞여 있는 식에서는 앞에서부터 차례대로 계산

합니다.

- (  )가 있는 식에서는 (  ) 안을 먼저 계산합니다.

하나의 식으로 나타내기 어려운 학생들은 모둠에게 나눠 줄 찰흙

의 수를 구하는 데 필요한 두 식을 세운 후, 두 식에 공통으로 들어 

있는 수를 표시하여 두 식을 하나의 식으로 나타낼 수 있도록 한다. 

24Ö4=6, 6_3=18에서 두 번째 식의 6이 24를 4로 나눈 값이므로 

6 대신에 24Ö4를 사용하여 두 식을 하나의 식으로 나타낼 수 있다. 

두 식을 하나로 나타내는 과정에서 모둠의 수를 구하는 식인 (24Ö4)
를 괄호로 묶어서 하나의 식으로 나타내는 학생들은 (   )를 사용하지 

않아도 식의 계산 순서와 계산 결과는 달라지지 않으므로 (    )를 쓰

지 않고, 식을 간결하게 나타낼 수 있음을 지도한다.

•�위의 식을 계산하는 순서를 말해 보세요.

- ‌�곱셈과 나눗셈이 섞여 있는 식에서는 앞에서부터 차례대로 계산

합니다.

•필요한 찰흙이 몇 덩이인지 구하는 방법을 말해 보세요.

- 먼저 사람들이 모두 몇 모둠이 되는지 알아야 합니다.

- ‌�전체 사람들을 4명씩 나눈 후 나누어 준 찰흙의 수를 곱합니다.

- 곱셈, 나눗셈이 필요합니다. 

•필요한 찰흙이 몇 덩이인지 구하는 식을 써 보세요.

- ‌�24명이 4명씩 한 모둠을 이루면 모두 6모둠이 됩니다. 24Ö4=6
입니다.

- ‌�총 6모둠에게 각각 찰흙을 3덩이씩 나누어 주려면 찰흙은 모두 

18덩이가 필요합니다. 6_3=18입니다.

- ‌�두 식을 하나의 식으로 나타내면 24Ö4_3=18입니다.

필요한 찰흙 덩이의 수 알아보기1

•�두 식이 어떻게 다른지 말해 보세요.

- 왼쪽 식에는 괄호가 없고, 오른쪽 식에는 괄호가 있습니다.

•�두 식의 계산 순서를 각각 나타내고, 계산 결과를 비교해 보세요.

- 왼쪽 식의 계산 결과는 27, 오른쪽 식의 계산 결과는 3입니다.

- ‌�오른쪽 식에는 괄호가 있어서 괄호 안을 먼저 계산했기 때문에 

두 식의 계산 결과가 다릅니다.

두 식을 비교하여 식의 계산 순서를 이야기하기3

컵을 한 번에 구우려고 할 때 필요한 가마의 수 알아보기2
과정 중심 평가

3차시단원1

도자기 빚기 체험장에 모인 24명이 4명씩 한 모둠이 되어 체험을 준비

하고 있다. 한 모둠에 찰흙을 3덩이씩 나누어 주려면 필요한 찰흙이 몇 

덩이인지 구하는 방법에 대해 생각해 보도록 한다.

찰흙으로 만든 컵을 가마에 구우려고 한다. 가마 하나에는 컵을 4개씩 

3줄 넣을 수 있다. 컵 24개를 한 번에 구울 때 필요한 가마의 수를 알

아보고자 한다.

★ 전자 저작물의 형성 평가를 활용하세요. 
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1. 자연수의 혼합 계산Ⅰ135

+ 에서 과정 중심 평가를 해 볼까요2

평가 방법 평가 도구

관찰, 구술 수학책, 전자 저작물 형성 평가

131. 자연수의 혼합 계산

1
자
연
수
의 

혼
합 

계
산

   먼저 계산해야 하는 부분을 ( )로 묶어 필요한 

가마는 몇 개인지 하나의 식으로 나타내어 보세요.

24_(4^3)=2

가마 하나에 컵을 4개씩 3줄로 넣을 수 있습니다. 컵 24개를 한 번에 구울 때 필요한  

가마는 몇 개인지 알아봅시다.
2

   가마 하나에 구울 수 있는 컵이 몇 개인지 구하는 

식을 써 보세요.

 두 식의 계산 순서를 각각 나타내고, 계산 결과를 비교해 보세요.

4^3=12

예   오른쪽 식에는 괄호가 있어서 괄호 안을 먼저 계산했기 때문에 두 식의 

계산 결과가 다릅니다.

 위의 식을 계산하는 순서를 말해 보세요.

곱셈과 나눗셈이 섞여 있고 ( )가 있는 식에서는 ( ) 안을 먼저 계산합니다.

50_(5^2)=50_10=5

①

②

 두 식이 어떻게 다른지 말해 보세요.

예   왼쪽 식에는 괄호가 없고, 오른쪽 식에는 괄호가 있습니다.

두 식을 비교하고 계산해 봅시다.3

45_5^3 45_(5^3)=27 =3

①

②

①

②

가마 하나에

컵을 4개씩

3줄로 넣을 수 
있으니까…….

예   ( )가 있는 식에서는 ( ) 안을 먼저 계산합니다.
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『수학』 12~13

+ 수학 교과 역량 

『수학』에서 이런 교과 역량을 지도할 수 있어요

필요한 찰흙 덩이의 수 알아보기 문제 해결 의사소통

•�주어진 상황에서 곱셈과 나눗셈이 섞여 있는 식을 만들어 문제를 

해결하는 과정을 통해 학생들의 문제 해결 능력을 기를 수 있다.

•�자신이 생각한 필요한 찰흙 덩이의 수를 구하는 방법을 짝과 함께 이

야기 나누는 과정을 통해 의사소통 능력을 기를 수 있다.

두 식을 비교하여 식의 계산 순서를 이야기하기
� 추론 의사소통

•�두 식을 비교하여 다른 점을 발견하고, 계산 결과를 추측해 보는 과

정을 통해 추론 능력을 기를 수 있다.

•�두 식을 계산해 본 후 계산 결과가 어떻게 나왔는지 이야기하는 활

동을 통해 자신의 생각을 정리하여 종합적으로 설명할 수 있는 의

사소통 능력을 기를 수 있다.

1

3

● �보충 활동-수직선을 활용하여 곱셈과 나눗셈이 섞여 있는 

문제 이해하기

① 수직선을 활용하여 문제의 뜻을 직관적으로 이해한다.

② 어울리는 식을 만든다.

예 ‌�48명을 8명씩 모둠으로 만들고, 각 모둠에 사과를 4개씩 나누어 

주었습니다. 나누어 준 사과는 모두 몇 개인가요?

8명 8명 8명 8명 8명 8명

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

48Ö8_4=24(개)

● �심화 활동-곱셈과 나눗셈이 섞여 있는 식을 만들고 그 식에 

알맞은 문장으로 된 문제 만들기

① 곱셈과 나눗셈이 섞여 있는 식을 쓴다.

② 내가 만든 식에 알맞은 문장으로 된 문제를 만들어 본다.

③ 짝과 함께 바꿔 해결해 본다.

 54Ö(3_2)=9
한 명이 종이꽃을 한 시간에 3개 만들 수 있습니다. 2명이 종이꽃 

54개를 만들려면 몇 시간이 걸리나요? / 9시간

+ 보충 · 심화 활동

학습 정보 지도 방안 예시

문제 상황을 충분히 이해

할 수 있으나, 이를 하나

의 식으로 나타내지 못하

는 경우  

주어진 문제 상황을 끊어 읽게 하고, 여러 

개의 하위 발문을 통해 혼합 계산식을 세

우도록 지도한다.

1) 구해야 하는 것은 무엇인가요?

2) 주어진 것(정보, 조건)은 무엇인가요?

3) ‌�덧셈, 뺄셈, 곱셈, 나눗셈 중 어떤 연산

이 필요한 상황인가요?

4) ‌�연산 기호를 활용하여 식을 어떻게 세

울 수 있을까요?

5) 하나의 식으로 묶어 써 보세요.

문제 상황을 이해하지 

못하는 경우 

문제 상황을 그림으로 그려 보거나 바둑돌

과 같은 구체물을 이용하여 직접 문제 상

황에 맞게 조작해 보게 한다.

『수학 익힘』의 교과 역량 문항 살펴보기 『수학 익힘』 9쪽

91. 자연수의 혼합 계산

1
자
연
수
의 

혼
합 

계
산

한 사람이 한 시간에 종이꽃을 4개 만들 수 있습니다. 6명이 종이꽃 72개를 만들려면 

몇 시간이 걸리는지 하나의 식으로 나타내어 구해 보세요.

5

답 시간

식

슬기는 과자를 한 판에 25개씩 3판 구워서 남김없이 5상자에 똑같이 나누어 담았습니다. 

한 상자에 든 과자가 몇 개인지 하나의 식으로 나타내어 구해 보세요.

4

답 개

식

식에 알맞은 문제를 만들고 해결해 보세요.

60_(5^3)

6

문제

풀이

005016초등수학익힘책5-1-1.indd   9 2018-12-17   오후 3:26:46

▶ ‌�문제 상황을 이해하여 곱셈과 나눗셈이 섞여 있는 혼합 계산식으로 나타

내어 해결해 보는 활동을 통해 문제 해결 능력을 기를 수 있다.

문제 해결
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산

한 사람이 한 시간에 종이꽃을 4개 만들 수 있습니다. 6명이 종이꽃 72개를 만들려면 

몇 시간이 걸리는지 하나의 식으로 나타내어 구해 보세요.

5

답 시간

식

슬기는 과자를 한 판에 25개씩 3판 구워서 남김없이 5상자에 똑같이 나누어 담았습니다. 

한 상자에 든 과자가 몇 개인지 하나의 식으로 나타내어 구해 보세요.

4

답 개

식

식에 알맞은 문제를 만들고 해결해 보세요.

60_(5^3)

6

문제

풀이
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▶ ‌�실생활 소재를 이용하여 식에 알맞은 문제를 만들고 문제를 해결해 보

는 활동을 통해 문제 해결 능력을 기를 수 있다.

문제 해결

72_(6^4)=3

3

	  곶감 60개를 한 상자에 5개씩 3줄로 담으려고 합니다.  

곶감을 모두 담으려면 상자가 몇 개 필요한가요?

 ‌�곶감을 5개씩 3줄로 담으므로 한 상자에 담을 수 있는 곶감은 

5^3=15(개)입니다. 곶감 60개를 한 상자에 15개씩 담으려면 

상자는 60_(5^3)=60_15=4(개) 필요합니다.
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